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Вступ 

Обґрунтування теми. Загальноприйнято, що у світі відбувається 

глобальне потепління. Це вчені метеорологи доказують численними 

науковими спостереженнями у всіх частинах світу. Так само в Україні є 

багато публікацій, які показують, що температура повітря зростає, 

підсилюються несприятливі метеоявища. Безумовно це впливатиме і уже 

впливає на сільськогосподарське виробництво. Наприклад, оптимальні 

строки сівби озимої пшениці в зоні Лісостепу зміщені з 15-25 вересня до 1 

жовтня, а нерідко висівають і пізніше з одержанням високої урожайності. 

Якщо кукурудзу рекомендували 20-30 років тому висівати не раніше 1 

травня, то тепер – біля 20 квітня. І таких прикладів зміни елементів 

технології вирощування культур багато. 

Звичайно, і селекціонери проводять роботу з виведення нових гібридів 

і сортів культур, більше адаптованих до сучасних умов, стійких до стресів, 

пов’язаних з несприятливими чинниками погоди. Кукурудза стійка до 

посушливих умов, тим більше, що селекціонери майже всіх фірм працюють 

над її стійкістю до посухи. В Україні ринок сортів і гібридів кукурудзи дуже 

широкий, за оцінками експертів використовується біля 300 зареєстрованих і 

біля 100 незареєстрованих гібридів. Не завжди ці гібриди пройшли 

виробничу перевірку. Тому дослідження зональних особливостей і 

адаптаційної здатності нових гібридів кукурудзи має важливе значення для 

удосконалення її «сортових» технологій у зональному аспекті.  

Придністер’я Хмельницької області в певній мірі з метеорологічного 

погляду є унікальним регіоном, який відрізняється завдяки пасму Товтр 

теплішим кліматом. Тому до цього регіону є цікавість фірм, які займаються 

виробництвом насіння польових культур і розглядають регіон як модель тих 

змін, які матимуть у Лісостепу західному в недалекому майбутньому.  

Вивчення кліматичних ресурсів території Придністер’я є актуальним щодо 

обґрунтування елементів технології вирощування культур, визначення 

можливостей адаптації польових культур і, зокрема, адаптивність гібридів 
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кукурудзи різних груп стиглості для зони.  

Мета досліджень – дослідити метеорологічні умови вегетаційного 

періоду у Придністер’ї і встановити їх зв'язок з урожайністю кукурудзи 

гібридів різної стиглості.  

Завдання досліджень: - за середньобагаторічними даними провести 

аналіз кліматичних показників періоду вегетації кукурудзи; - визначити 

параметри метеорологічних показників вегетації кукурудзи у 2018-2023 

роках; - провести статистичні розрахунки впливу метеорологічних 

показників на урожайність гібридів кукурудзи різних груп стиглості; - 

визначити найбільш придатні для вирощування в умовах Придністер’я 

гібриди кукурудзи. 

Наукова новизна досліджень полягає у тому, що для умов регіону 

проведено детальний аналіз кліматичних показників за останні 15 років 

(період 2007-2023 рр.) щодо формування урожайності кукурудзи, визначено 

за методами математичної статистики найбільш придатні для Придністер’я 

гібриди кукурудзи. 

Практичне значення результатів досліджень полягає у тому, що 

найбільш придатні для вирощування в умовах Придністер’я гібриди із 

середньоранньої та середньої груп стиглості.   

Об’єкт досліджень – гібриди кукурудзи на зерно з різною стиглістю. 

Предмет досліджень – метеорологічні показники вегетації кукурудзи, 

урожайність та адаптивність до метеоумов гібридів різної стиглості. 

Методи досліджень: загально наукові, польові виробничі і 

стаціонарні, математичної статистики. 

Місце проведення досліджень – науково-дослідний центр «Поділля» 

Подільського державного аграрно-технічного університету. 

Зв'язок з програмами. Дослідження проводились в рамках виконання 

ГДТ за замовленням фірми КВС в 2017-2023 рр., ТОВ «РАЖТ Семенс 

Україна» в 2018-2020 рр., ТОВ «Суфле Агро» в 2020-2021 рр. та «Фармзаат 

Україна» в 2023-2024 рр. кафедрою землеробства, ґрунтознавства та захисту 
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рослин ЗВО «Подільський державний університет» під керівництвом к.с.-г.н, 

доцента Вахняка В.С. 

Апробація та публікація досліджень. Результати досліджень доповідались 

на Всеукраїнській науковій інтернет-конференції студентів, аспірантів і 

молодих вчених  «Наукові здобутки молоді в інноваційному розвитку 

агросфери» 27 листопада 2024 року в ЗВО «Подільський державний 

університет». 

Опубліковано тези доповіді на конференції: 

1. Ящишен В., Касіяник Л. Небезпечні для кукурудзи метеорологічні 

умови вегетаційного періоду у Придністер’ї / Збірник тез Всеукраїнської 

наук.інтернет-конференції «Наукові здобутки молоді в інноваційному 

розвитку агросфери», 27 листопада 2024 року. С. 161-164. 
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Висновки 

Дослідження метеорологічних характеристик Придністер’я та 

урожайності кукурудзи різних гібридів дають змогу зробити наступні 

загальні висновки. 

1. За спостереженнями за період 2007-2022 рр. виявлено, що: 

а) Початок метеорологічної весни у Придністер’ї в окремі роки 

починається від останньої декади січня до останньої декади березня з 

тривалістю 19-88 днів. Спостерігається висока мінливість показників 

температури і кількості атмосферних опадів (показник варіабельності складає 

30-65 % по роках). До кінця весни проявляються приморозки, які рослинам 

кукурудзи не шкодять через пізніші строки сівби. В частину років (12 %) 

проявлялось недостатнє поповнення запасів вологи в весняний період, що 

впливало на появу сходів та початковий ріст рослин. 

б) Тривалість метеорологічного літа складає 145-215 днів (у 

середньому 179 днів), починається на початку квітня – 16 травня, а 

закінчується в окремі роки у другій декаді вересня. Для кукурудзи в окремі 

роки з коротким літом пізні гібриди можуть не встигнути повноцінно 

дозріти. За останні 15 років спостерігались двічі приморозки до 15 травня, які 

пошкодили, але не призвели до загибелі посівів. Крім того, в окремі роки 

проявляються дощі зливового характеру і град (до 6 днів за сезон). 

Варіабельність режиму зволоження і температури на рівні 18-24 %, що 

свідчить про відносно стабільніші, ніж весною умови. 

2. За спостереженнями метеорологічних умов вегетації кукурудзи та її 

урожайності в 2018-2023 роках установлено: 

а) Метеорологічні умови вегетаційного періоду 2018-2023 років для 

кукурудзи відносно нестійкі. Метеорологічна весна 29-88 днів з 

середньодобовими температурами від 2,8 до 11,0°С, атмосферні опади  38-72 

мм, 9-17 днів з приморозками. На локації  смт Стара Ушиця були  ширші 

амплітуди температури і опадів та менша кількість приморозків. 

Метеорологічне літо 162-215 днів з температурами 21,5-26,2
о
С, кількістю 
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опадів 247-612  мм та до п’яти градобоїв і ураганних вітрів, один день з 

приморозками до -1°С. 

б) За роки польових досліджень урожайність гібридів кукурудзи 

знаходилась на стабільно високому рівні – 12-14 т/га. Проте коливання 

урожайності були від 8,7 т/га до 17,8 т/га по окремих ділянках дослідів. 

Менша урожайність характерна для ранньостиглих гібридів, більша – для 

пізньостиглих. У всі роки досліджень перевага урожайності між групами 

стиглості складала 0,40-1,9 т/га. Поте в окремі роки різниця між групами 

стиглості вирівнюється при високих показниках гібридів ФАО, а в окремі, 

навпаки, при низьких ФАО. 

в) Погодні умови вегетаційного періоду можуть суттєво впливати на 

формування продуктивності гібридів різних груп стиглості і взагалі окремих 

гібридів. Про це свідчить динаміка по роках з різними умовами погоди 

варіабельності урожайності. Наприклад, варіабельність урожайності гібридів 

ранньостиглих і середньоранніх змінюється від низької до високої по роках 

спостережень, середніх і пізніх – стабільніша і змінюється в межах від 

низької до середньої. 

г) Кореляційний аналіз парних ознак показав, що середня і висока 

тіснота зв’язку урожайності кукурудзи з тривалістю літнього сезону, 

середньодобовими і максимальними температурами, кількість днів з опадами 

та кількістю опадів. Гібриди з ФАО 230-290 мають найбільшу залежність від 

середньодобових температур і кількості атмосферних опадів. При зменшенні 

кількості опадів коефіцієнти кореляції вищі.  

ж) Кращу адаптивність до умов вегетаційного періоду мають середні та 

середньоранні гібриди. Про це свідчать коефіцієнти пластичності і 

стабільності гібридів, а також показники специфічної та загальної 

адаптаційної здатності. 
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Пропозиції виробництву 
 

За результатами кореляційного аналізу та розрахунків адаптивної 

здатності та стабільності гібридів виявлено, що для умов Придністер’я 

кращими є гібриди середньої і середньоранньої стиглості (ФАО від 230 до 

290). Вони стабільні за урожайністю та здатні краще реагувати як на умови 

зміни метеорологічних показників, так і на заходи інтенсифікації 

виробництва.  
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